

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட லங்கா சீனி தனியார் கம்பனியின் (கம்பனி) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அகல் விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, கம்பனியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள், எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் அடிப்படையின் மீது கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் கம்பனி தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பிண்ணணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும், போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். தவறு ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் தாக்கங்களை விட மோசடி ஒன்றின் மூலம்இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினை இனங்காணாமையால் எழும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன், தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனியில் உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக

காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் மீது தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமை முடிவடையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனி ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தனது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை

இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 7 இல் 8 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வங்கி மேலதிகப் பற்று பணமும் பணத்துக்கு சமமானவைகளும் என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனியினால் ரூபா 665,484,944 இற்கான வங்கி மேலதிகப் பற்று நிதி நிலைமைக் கூற்றில் குறுகிய கால வங்கிக் கடனின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.	வங்கி மேலதிகப் பற்று பணமும் பணத்துக்கு சமமானவைகள் என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 7 இற்கு இணங்க வங்கி மேலதிகப் பற்றுத் தொகை பணமும் பணத்துக்கு சமமானவைகளும் என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட வேண்டும்.
(ஆ) பெல்வத்த சீனித் தொழிற்சாலை மற்றும் செவனகல சீனித் தொழிற்சாலை லங்கா சீனிக் கம்பனிக்கு உரித்தாக்கிய பின்னர் 2013 மற்றும் 2014 ஆண்டுகளின் போது	இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் படி இந்த நிறுவனத்தை உரித்தாக்கிய	சொத்துக்களின் உரிமைகள் தொடர்பாக காணப்படும் சிக்கல்களை தீர்த்துக்

சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் செவனகல தொழிற்சாலையின் இயந்திர மற்றும் இயந்திர உபகரணங்களின் ஒரு பகுதி தவிர ஏனைய சொத்துக்களின் மீள்மதிப்பீட்டுப் பெறுமதிகள் கணக்குகளில் சீராக்கல் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. மீள்மதிப்பீட்டு வழக்கள் மற்றும் சொத்துக்களின் உரிமை தொடர்பான சிக்கல்கள் அதற்கான காரணம் என நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.

அதன் படி குறிப்பிட்ட வழக்களை சரிசெய்து இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் பிரகாரம் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் பெல்வத்த தொழிற்சாலையின் உரித்தாக்கப்பட்ட சொத்துக்களின் புத்தகப் பெறுமதி ரூபா 2,900,032,369 தொகை நிதிக் கூற்றுக்களில் உட்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் செவனகல தொழிற்சாலை பின்னர் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள் தவிர ஏனைய சொத்துக்களை உரித்தாக்கி கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. அதன் காரணமாக சொத்துக்கள் மற்றும் அதற்கு நேரொத்த பெறுமானத்தேய்வு பெறுமதி நியாயமான முறையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

சந்தர்ப்பத்தில் அல்லது அதன் பின்னர் சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது உண்மையாகும். நிறுவனத்தை அரசாங்கத்திற்கு உரித்தாக்கும் போது நிறுவனத்தின் அனைத்து நிலையான சொத்துக்களும் காணப்பட்ட பெறுமதிக்கே லங்கா சீனிக் கம்பனிக்கு உரித்தாக்கிய அக்கிரயத்தின் மீது பெறுமானத் தேய்வு ஒதுக்குதல் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. உரித்தாக்கிய அரசாங்க பெறுமதி மதிப்பீட்டு உத்தியோகத்தரினால் நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக பெறுமதி மதிப்பீட்டு அறிக்கை ஒன்று வழங்கியிருந்த போதிலும் அங்கு காணப்பட்ட சிற்சில குறைபாடுகள் காணப்பட்ட காரணத்தினால் கணக்கீடு செய்ய முடியாத நிலைமை ஒன்று ஏற்பட்டது.

எதிர்காலத்தில் சரியான சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டு நிறுவனத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பிட்ட சீராக்கல்கள் மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

கொள்வதற்கும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்க 16 இன் பிரகாரம் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்து சரியான பெறுமதியில் கணக்குகளை சீராக்கல் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 19 இல் 57 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் செவனகல பிரிவினால் மீளாய்வாண்டிற்கான பணிக்கொடை ஒதுக்குதல் தொடர்பாக இயற்கனிய நடட்டம் ரூபா 1,283,929 தொகை ஏனைய அகழ்விரிவான வருமானங்களின் கீழ் காட்டப்படாமல் இலாபத்திற்கு எதிராக பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

தவறினை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 19 இல் 57 ஆம் பந்தியின் அறிவுரைகளின் பிரகாரம் பணிக்கொடை கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையால் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு முற்றாக பெறுமானத்தேய்வு கணிக்கப்பட்டிருந்த கிரயம் ரூபா 650,635,732 தொகைக்கான ஆதனங்கள் பொறித்தொகுதிகள், உபகரணங்கள் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு காணப்பட்ட போதிலும் அம் மதிப்பீட்டு வழு இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 8 இன் பிரகாரம் திருத்தப்பட்டு சரியான நினைவுப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் அரசாங்க பெறுமதி மதிப்பீட்டு நிறுவனத்தின் ஊடாக சரியான சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீட்டு ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு உரிய சீராக்கல்கள் நிதிக் கூற்றுக்கள் அறிக்கைகளில் மேற்கொள்ள இயலும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்வதற்கும், நியம இலக்கம் 8 இன் பிரகாரம் திருத்தம் மேற்கொண்டு சரியான நினைவுப் பெறுமதியை நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(உ) தொடர்புடைய ஐந்து தரப்பினரிடம் கிடைக்க வேண்டிய கூட்டுத் தொகை ரூபா 19,498,293 தொகை 5 வருடங்களை விட மிகையான காலம் முதல் அறவீடு செய்வதற்கு கம்பனிக்கு முடியாமல் இருந்த போதிலும், இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 36 இன் 59 பந்தியின் பிரகாரம் அது தொடர்பாக ஏற்படக் கூடிய நடடங்களுக்காக ஒதுக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

அறவீடு செய்வதற்கு முடியாமையால் கணக்குகளில் இருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

அறவீடு செய்வதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் அதற்குரிய நடடங்களுக்காக இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 36 இன் 59 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒதுக்கம் ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) செவனகல பிரிவினால் மீளாய்வாண்டின் போது கொள்வனவு செய்திருந்த நிலையான சொத்துக்களுக்காக சொத்துக்களை பயன்படுத்திய நாள் முதல் பெறுமானத் தேய்வு கணிக்காமல் கொள்வனவு செய்திருந்த முழு மாதத்திற்கும் பெறுமானத் தேய்வு கணிக்கப்பட்டிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுமானத் தேய்வுப் பெறுமதி ரூபா 1,448,623 தொகையினால் மிகையாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் மற்றும் நிலையான சொத்துக்களின் தேறிய பெறுமதி அத்தொகையினால் குறைவாக காட்டப்பட்டிருந்தது.	பெறுமானத் தேய்வு கணிக்காமல் ஏற்பட்டிருந்த தவறினை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சொத்துக்களை பயன்படுத்திய நாள் முதல் பெறுமானத் தேய்வு கணிக்கப்பட வேண்டும்.

- (ஆ) பெல்வத்தை மற்றும் செவனகல ஆகிய பிரிவுகளில் 2018 ஆண்டின் போது பணமாக கிடைத்திருந்த நிலையான வைப்புக்களின் வட்டி வருமானம் முறையே ரூபா 76,324,750 தொகை மற்றும் ரூபா 109,531,116 தொகை எனினும், அவை முறையே ரூபா 89,303,735 தொகை மற்றும் ரூபா 124,848,195 தொகை என முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்படுதல் மற்றும் அவ்வித்தியாசம் தொழிற்படும் மூலதனத்தின் மாற்றங்களின் கீழ் சீராக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தமையால் முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளில் முறையே ரூபா 12,978,985 தொகை மற்றும் ரூபா 15,317,079 தொகை மிகையாகவும் செயற்பாட்டுத் தொழிற்பாடுகள் அத்தொகையினால் குறைவாகவும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் உட்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
- காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று காசுப்பாய்ச்சல்கள் தயாரிக்கும் போது பணமாக சரியாக காசுப்பாய்ச்சல் கிடைக்கப் பெற்ற மற்றும் கூற்றில் சித்தரித்துக் பெற கிடைக்க வேண்டிய காட்டப்பட வேண்டும். வட்டி வருமானங்களின் முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கம்பனியினால் பெறுமதி மதிப்பீட்டு ஆண்டில் உழைத்திருந்த பெறுமதி கூட்டிய தற்போது கம்பனி பெறுமதி சரியான முறையில் வரி செலுத்த வேண்டிய ரூபா 43,889,267 கூட்டிய வரியிலிருந்து வரிக் கணிப்பீடு தொகைகான ஏனைய சேவை விடுவிக்கப்பட்டுள்ளதூடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருமானங்கள் மற்றும் ரூபா 25,800,321 செலுத்த வேண்டிய வரிப் குறிப்பிட்ட தினத்தில் தொகைக்கான பலவின வருமானத்திற்காக பொறுப்புக்களை எதிர்காலத்தில் தினத்தில் கொடுப்பனவு செய்ய ரூபா 10,453,438 தொகை முடிவுப் பொருள் எடுப்பேன். நடவடிக்கை செய்ய வேண்டும்.
- மீது வரி கணிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஈ) தொழிற்சாலை பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களுக்காக மூலதனப் கொடுப்பனவு கணிக்கும் போது 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் படி பயன்படுத்த வேண்டிய மூலதனக் கொடுப்பனவு வீதாசாரம் 20 சதவீதம் எனினும் கம்பனியினால் 33 1/3 சதவீதத் தொகை பயன்படுத்தியிருந்தமையால் மற்றும் 2018 / 2019 வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கான வழங்கப்பட்டிருந்த 2018 ஏப்ரல் 01 திகதிய 2064/53 இலக்கம் கொண்ட அதிவிஷேட வர்த்தமானியின் பிரகாரம் கவனம் செலுத்தும் வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கு முன்னருள்ள 06 வருடங்களின் முன்கொண்டுவரப்பட்டுள்ள ரூபா 642,147,147 இற்கான நட்டம், வரிக்காக இலாபம் கணிப்பீடு செய்யும் போது கழிக்கக்கூடியதாக இருந்த போதிலும் கம்பனியினால் நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் 35 சதவீதம் மாத்திரம் கழித்திருந்தமையால் மதிப்பீட்டாண்டின் வருமான வரிச் செலவு ரூபா 70,746,831 தொகையினால் மிகை ஒதுக்கம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- வரிச் செலவு ரூபா 70,746,831 தொகையினால் மிகை ஒதுக்கம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட வரி சரியாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- ஆலோசர்களுடன் கலந்துரையாடி உரிய திருத்தங்கள் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- (உ) பெல்வத்த பிரிவில் 2013 மற்றும் 2015 ஆண்டுகளின் போது தொழிற்சாலை உதிரிப்பாகங்கள் இறக்குமதி செய்யும் போது செலுத்தியிருந்த ரூபா 575,359 தொகைக்கான சுங்கக் கட்டணப் பெறுமதி குறிப்பிட்ட வருடத்திற்கான செலவு என கணிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டு வரை “முற்பணங்கள் மற்றும் முற்கொடுப்பனவு மீதியொன்று” என முன்கொண்டு வரப்பட்டு காணப்பட்டமையால் முற்பணம் மற்றும் முற்கொடுப்பனவு அத்தொகையினால் மிகையாக காட்டப்பட்டிருந்தது.
- பண்டங்களின் மொத்தக் கிரயம் கணிக்கும் போது விடுபாடுகள் காரணமாக முற்பணக் கொடுப்பனவுக் கணக்கில் மீதியாக காணப்படும் இந்தத் தொகை உயர் முகாமைத்துவத்தின் அங்கீகாரத்தை பெற்று எதிர்காலத்தில் பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- சுங்கக் கட்டணம் குறிப்பிட்ட வருடத்திற்கான செலவு என கணித்து கணக்கீடு செய்தல் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேண்டும்.

1.5.3 இணக்கஞ் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் படி பெறுமதி	நேரொத்த அறிக்கைகளின் படி பெறுமதி	வித்தியாசம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
-----	ரூபா.	ரூபா.	ரூபா.	-----	-----
(அ) வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகள்				பெல்வத்த அலகில் பெறவேண்டிய மீதிப் பெறுமதியின் வித்தியாசத்திற்கான காரணம் நிலையான வைப்புக்களுக்காக 2017 மற்றும் 2018 ஆண்டுகளின் போது அறவீடு செய்யப்பட்டிருந்த தடுத்து வைத்தல் வரி ரூபா 11,497,165 தொகை ஆகக் காணப்பட்டதால் கடன்பட்டோர் அட்டவணையின்படி மீதி ரூபா 75,471,697 தொகை என சரி செய்யப்பட வேண்டும். ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்களில் வருமான வரிக் கணிப்பீட்டின் போது, பெல்வத்த நிறுவனத்தின் தடுத்து வைத்தல் வரி செவனகல நிறுவனத்திற்கு மாற்றப்பட்டமையால்	நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள பெறுமதிகள் பதிவேடுகள் மற்றும் அட்டவணைகளுடன் சரியாக இணக்கஞ் செய்யப்பட வேண்டும்.
(ஆ) பெல்வத்த பிரிவு	86,968,862	75,471,697	11,497,165		
செவனகல பிரிவு	209,621,311	221,118,476	11,497,165		
(ஆ) விவசாயக் கடன் -- செவனகல பிரிவு	219,190,134	216,891,926 (அட்டவணை களின் படி)	2,298,208		

ஏற்பட்டிருந்த வித்தியாசத்தை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். செவனகல பிரிவில் ரூபா 2,298,208 இற்கான விவசாய கடன்மீதி வித்தியாசம் தொடர்பாக கருத்துத் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

(இ)	வருமானம் -----				இது தொடர்பாக மேலும் பரிசோதனை மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.	உண்மையான அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.	வருமானத்தின் வரிக் கணிப்பீடு
(i)	தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரிக்கான வருமானம்	6,312,643,943	6,110,708,431	201,935,512			
(ii)	பொருளாதார சேவை வரிக்கட்டண அறிக்கை வருமானம்	6,312,643,943	6,259,864,604	52,779,339			

1.5.4 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

விடயம் -----	தொகை -----	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வுச் சான்றுகள் -----	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை -----	பரிந்துரை -----
	ரூபா.			
பெல்வத்த பிரிவினால் 2013 ஆண்டு முதல் 2017 ஆண்டு வரை கட்டளை இடப்பட்ட, வழியில் இருப்பு	5,924,850	கட்டளையிடப்பட்ட தொழிற்சாலை உதிரிப் பாகங்கள் எனவும் மற்றும் அந்த இருப்பு கிடைக்கப் பெறாமைக்கான காரணம்	2013.01.01 திகதியில் உள்ளவாறு மீதி ரூபா 3,186,399 தொகை மற்றும் 2013 ஆண்டு முதல் 2017 ஆண்டு வரை 10 நிறுவனங்களுக்கு செலுத்தியிருந்த ரூபா	இது கருத்து முரண்பாட்டுத் தன்மையுள்ள கொடுக்கல் வாங்கல் ஒன்று என அவதானிக்கப் பட்டுள்ளமையால் முழுமையான பரிசோதனை ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு சரியான தீர்மானங்கள் எடுக்க வேண்டும்.

என கணக்கீடு
செய்யப்பட்டிருந்த
தொழிற்சாலை
உதிரிப்பாகங்கள்

உறுதிப்படுத்தப்
பட்டிருக்க வில்லை.

2,738,440.49 தொகைகளாகும்.
அவற்றில் 2017 ஆண்டிற்கான
ரூபா 1,018,358 இற்கான
தொகை 2019/2020
ஆண்டுகளின் போது
பண்டங்கள் கிடைக்கப்பட்டு
தீர்க்கப்பட்டிருந்தது. 2014
ஆண்டுக்கு முன்னர் இருந்து
தீர்க்கப்படாத நிலைமையில்
காணப்பட்ட ரூபா 4,906,491.99
இற்கான தொகை பணிப்பாளர்
சபையின் அங்கீகாரம் பெற்ற
பின்னர் நிதிக்கூற்றுக்களில்
இருந்து பதிவழிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2000 ஆண்டு முதல் 2017 ஆண்டு வரை பெல்வத்த சீனிப் பிரிவின் தொழிற்சாலை உதிரிப் பாகங்களுக்காக வழங்குனர்களுக்கு செலுத்தியிருந்த ரூபா 4,074,404 இற்கான முற்பணங்கள் தொடர்பான வழங்கல்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கும் அல்லது பணம் அறவீடு செய்யவதற்கும் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	2016 மற்றும் 2017 ஆண்டுகளின் போது வழங்குனர்களுக்கு செலுத்தியிருந்த முற்பணங்களில் கூடிய எண்ணிக்கையான தொகை பண்டங்கள் கிடைக்கப்பெற்று மீதிகள் தீர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2015 ஆண்டுக்கு முன்னர் அறவீடு செய்யப்படாத முற்பண மீதிகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் காணப்பட்டன. பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்துடன் அம்மீதிகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் இருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கட்டளையிடும் தேவை, கிடைக்கப் பெறாமக்கான காரணம் மற்றும் பொறுப்புச் சொல்ல வேண்டிய உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பாக கண்டறிந்து அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) பெல்வத்த பிரிவு விவசாயக் கடன் ரூபா 326,014,262 தொகை மற்றும் செவனகல பிரிவின் விவசாயக் கடன் ரூபா 6,475,123 தொகையும், தனியார் கம்பனி ஒன்றிலிருந்து செவனகல பிரிவிற்கு கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 7,741,248 தொகையும் 3 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் மிகையான காலம் முதல் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	பெல்வத்த பிரிவுடன் தொடர்புடைய விவசாயிகள் மழை நீரைக் கொண்டு கரும்பு பயிர்செய்கை செய்வதனால் ஹெக்டயர் 01 இருந்து பெற்றுக்கொள்ளும் கரும்பு விளைச்சல் 40 மெட்ரிக்தொன் மாத்திரமாகும் மற்றும் விளைச்சல் பெறும் தவணைகள் 03 போகங்கள் மாத்திரமே. வரட்சி மற்றும் காட்டு யானைகளால் சேதம் விளைவிக்கப்படுகின்றது. தற்போது விவசாயிகளின் விளைச்சலை அதிகரிப்பதற்காக பல நடவடிக்கைகள் எடுத்துள்ளமையால் எதிர்காலத்தில் விவசாய கடன் அறவீடு செய்யும் சதவீதத்தை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கு முடியுமாகும். செவனகல பிரிவு விவசாயிகளை மீண்டும் மீண்டும் கரும்புச் செய்கைக்கு ஈடுபடுத்தி கடனை அறவீடு செய்வதற்கும், தனியார் கம்பனியின் கடனை அறவீடு செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிலுவைக் கடனை அறவீடு செய்வதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

- (இ) 07 தனியார் தரப்பினர் பெல்வத்த பிரிவிற்கு 2014 ஆண்டு முதல் பெறவேண்டியிருந்த ரூபா 1,202,124 தொகையினை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. இந்தத் தொகையில் இருந்து ரூபா 1,021,627 தொகை தீயினால் அழிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தின் ஊழியர் சனசமூக நிலையத்தை திருத்துவற்காக வட்டியில்லா கடனாக 2014 ஆண்டின் போது கிடைத்திருந்ததுடன், அதன் செயற்பாடுகள் நிறுத்தப்பட்டிருந்தமையால் அறவீடு செய்ய முடியாதிருந்தது. இந்த ஊழியர் சனசமூக நிலையத்தை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் இந்த பணத்தை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். 06 தரப்பினர்களிடம் கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 180,467 தொகை மீதியை பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்தை பெற்று ஏடுகளிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- பெற வேண்டிய அனைத்து கடன் தொகைகளையும் அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
பெல்வத்த பிரிவின் 04 வழங்குனர்களுக்கு 05 வருடங்கள் முதல் 07 வருடங்களுக்கு மிகையான காலம் முதல் செலுத்த வேண்டியிருந்த கூட்டுத்தொகை ரூபா 136,789,984 தொகையினை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	பெல்வத்த பிரிவில் காணப்பட்ட நிதி நெருக்கடி காரணத்தினால் தீர்க்கமுடியாமல் போனதுடன், பணம் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். நிறுவனத்தை அரசிற்கு உரித்தாக்கும் போது தனியார் கம்பனி ஒன்றிற்கு செலுத்த வேண்டியிருந்த ரூபா 24,784,659 இற்கான தொகை குறிப்பிட்ட நிறுவனத்தினால் கோறியிருக்காமையால் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. 2013 ஆண்டில் லங்கா சதொச நிறுவனத்திற்கு சீனித்தொகை விற்பனை செய்வதற்காக கிடைத்திருந்த ரூபா 8,089,000 இற்கான தொகைக்குரிய சீனி இருப்பினை எடுத்துச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. ஊழியர் சேமலாப நிதியத்திற்கு 2013 ஆண்டின் போது செலுத்த வேண்டியிருந்த ரூபா 13,658,977 இற்கான தண்டப்பணம் ஊழியர் சேமலாப நிதியத்தினால் இது வரை எந்தவித கோரிக்கைகளும் சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை. உரிய நிறுவனத்தில் இருந்து உறுதிப்படுத்தல்கள் பெற்றுக்கொண்டு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன்	செலுத்த வேண்டிய தொகை பொறுத்தமான விதத்தில் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இந்தத் தொகையை நிதிக்கூற்றுக்களில் இருந்து அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள்,	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2002 இன் 14 இலக்க பெறுமதி வரிச்சட்டத்தின் பிரிவு 26(1) மற்றும் 2009 இன் 09 இலக்க கட்டியெழுப்பும் சட்டத்தின் பிரிவு 04(i)	14 இலக்க கூட்டிய பிரிவு 26(1) இன் 09 தேசத்தை வரிச்	ஒவ்வொரு மாத இறுதியிலும் கணிக்கப்படும் வரித் தொகை அடுத்த மாதம் 20 திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் 2012 ஆண்டு முதல் 2017 ஆண்டு வரை செலுத்தப்பட வேண்டியிருந்த பெறுமதி கூட்டியவரி ரூபா 35,054,595 தொகை மற்றும் தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரி ரூபா 93,091,778 தொகையினை செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	பெல்வத்த அலகில் காணப்பட்ட நிதி நெருக்கடி காரணமாக வரி செலுத்தல் தாமதமடைந்தது.	குறிப்பிட்ட சட்டத்தின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட திகதியில் வரித்தொகையை செலுத்த வேண்டியதுடன், நிலுவையாக உள்ள வரித்தொகையையும் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) 2006 இன் 13 இலக்க பொருளாதார சேவைகள் கட்டண சட்டத்தின் பிரிவு 06	13 இலக்க சேவைகள் பிரிவு 06	ஒவ்வொரு முடிவடையும் உள்ளவாறு பொருளாதார கட்டணம் காலாண்டு மாதத்தின் 20 திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் செலுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனியினால் 02 மாதங்களுக்கான கூட்டுத்தொகை ரூபா 6,000,000 இற்கான வரி முறையே 181 நாட்கள் மற்றும் 271 நாட்கள் தாமதித்து அனுப்பப்பட்டிருந்தது.	நிலவிய சீரற்ற நிதி நிலைமை கம்பனி வரி செலுத்தும் போது ஏற்பட்டிருந்த தாமதங்களை எதிர்காலத்தில் தவிர்த்துக்கொள்வ தற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	அரசுக்கு செலுத்த வேண்டிய வரிகள் உரிய முறையில் செலுத்தப்பட வேண்டும்.
(இ) 2003 ஜூன் 02 திகதிய பீஈஈ/12 இலக்கம் கொண்ட பொது முயற்சிகள்	02 திகதிய கொண்ட முயற்சிகள்	நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும்	அடுத்த ஆண்டுகள் முதல் நிதிக்கூற்றுக்கள்	சுற்றறிக்கை அறிவுரையின் படி நிதி ஆண்டு முடிவடைந்து

திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கையின் பிரிவு 6.5.1	வரைவு அறிக்கை தலைமை சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த 2018 நிதிக்கூற்றுக்கள் மாதங்கள் பின்னர் திகதி தலைமை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த அந்த பணிப்பாளர் 2019 திகதியன்றே அங்கீகரிக்கப்பட்டது.	வருடாந்த கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு போதிலும் ஆண்டுக்கான தாமத்தின் ஜூலை 31 கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு துடன், சபையினால் ஒத்தோபர் 31	மற்றும் வருடாந்த அறிக்கை நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	வரைபு 60 நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் வருடாந்த அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
---	--	---	---	---

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 163,387,022 இற்கான நடட்டம் ஒன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேர் மாறாக முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 127,659,841 தொகை ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 291,046,863 இற்கான பின்னடைவு ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் நேரொப்ப கம்பனியின் மொத்த வருமானம் ரூபா 1,301,349,818 தொகையினால் குறைந்திருந்த போது மொத்த செலவுகள் ரூபா 1,010,303,003 தொகையினால் அதிகரித்திருந்ததல் இந்த பின்னடைவிற்கு முக்கியமான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 விளைவற்ற அல்லது குறைபயன்பாட்டுச் சொத்துக்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
பெல்வத்த பிரிவு உரித்தாக்கிய காணப்பட்ட இருப்புக்களுக்காக ற்கான ற்நடவடிக்கை மீளாய்வாண்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் வரப்பட்டிருந்தது.	அரசாங்கத்திற்கு சந்தர்ப்பத்தில் காலவதியாகிய ரூபா 9,251,437 தீர்ப்பதற்கு எடுக்காமல் இறுதி வரை முன்கொண்டு நிறுவனத்தில் களஞ்சியப்படுத்தியிருந்த உதிரிப் பாகங்களில் அசையாத மெதுவாக அசையக் கூடிய ற்கான ஒதுக்கங்கள் நிறுவனத்தை உரித்தாக்கப்பட நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டவையாகும். சபையின் பெற்றுக்கொண்ட நிதிக்கூற்றுக்களில் இருந்து அகற்ற முடியும்.	காலவதியான மற்றும் மெதுவாக அசையக்கூடிய இருப்புக்களை கம்பனிக்கு அனுசூலமான முறையில் அப்புறப்படுத்த வேண்டும்.

3.2 செயற்திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வேலைகளில் தாமதங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்			முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை		பரிந்துரை
பெல்வத்த உரித்தாக்கப்படுவதற்கு காணப்பட்ட ரூபா 37,410,797	பிரிவு முன்னர் இதற்கான மற்ும் பின்னர் மேலும் ரூபா 53,701,955 தொகை செலவிடப்பட்ட 05	அரசுக்கு முதல் இற்கான அரசுக்கு பின்னர் ஏற்பட்டிருந்த ஏனைய வேலைகள் செய்யப்படாத தொடர்பாக சபையின் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்காததுடன், அவை என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.	நிறுவனத்தை உரித்தாக்கப்படுவதற்கு முதல் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 37,410,797 இற்கான ஹோட்டல் செயற்திட்டம் மற்ும் அரசுக்கு உரித்தாக்கிய பின்னர் ஏற்பட்டிருந்த ஏனைய வேலைகள் செய்யப்படாத செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபையின் கவனம் செலுத்தப்பட்டு எடுக்க முடியும்.	அரசுக்கு முன்னர் இற்கான செயற்திட்டம் உரித்தாக்கிய பணிப்பாளர் கவனம் தீர்மானம்	தாமதத்திற்கான காரணம் தொடர்பாக கண்டறிந்து விரைவாக செயற்திட்டங்களை பூர்த்திசெய்ய வேண்டும்.

		பெறுமதி ரூபா
காணி அலுவல்கள் (Land Development)	அபிவிருத்தி (Land Development)	19,794,226
பெல்வத்த கட்டிடங்கள் (Building)	–	4,259,866
சேதனப் உற்பத்திச் (Compost Plant)	பசளை செயற்திட்டம்	571,362
மின் செயற்திட்டம் (Generation Project)	உற்பத்தி (Generation Project)	2,008,690
கழிவு நீர் சுத்திகரிப்பு செயற்திட்டம் (Water Treatment Plant)	–	27,067,811
		----- 53,701,955 =====